

Сов.секретно

Товарищу МОЛОТОВУ В.М.

При просмотре архива КГБ обнаружены материалы
сержанта госбезопасности Тышкевича, состоявшего в охране
С.М.Кирова. В этих материалах раскрывается лицо Николаева
- убийцы С.М.Кирова.

28/IV - 1956 г.

Шверник

(Н.Шверник)

СЛУЖЕБНАЯ ЗАПИСКА

Управление НКВД СССР по Ленинградской области

Управление ГБ

Отдел 1-й

№ 30583

" 15 " мая 1938г.

Сов.секретно

ОСОБОУПОЛНОМОЧЕННОМУ УНКВД ЛО

лейтенанту госбезопасности т. ВЯТКИНУ

При этом препровождаю обнаруженный в делах Отдела рапорт сотрудника особых поручений - сержанта госбезопасности тов. Тышкевича В.Я. от 18.УШ-37г. на имя быв. нач. 1 отдела УГБ - ст.майора госбезопасности тов. Рогова, с сообщением последнему компрометирующих данных на быв. зам. нач. 1 отделения - лейтенанта госбезопасности Грюнвальда.

Также препровождаю рапорт сотрудника Отдела Ксенофонтова Ф. о связях быв. нач. Оперода УГБ УНКВД ЛО Алексина с репрессированным органами НКВД Ивановым Абрамом.

Приложение: упомянутое.

НАЧАЛЬНИК 1 ОТДЕЛА УГБ УНКВД ЛО

ПОЛКОВНИК

- ФИДЕЛЬМАН.

В е р н о: *Жанинов*

Нач. 1-го отд. УГБ НКВД ЛО

майору гос. без. т. РОГОВУ

Сотр. Особых поручений
В.Я. Тышкевич

Р А П О Р Т

В связи с тем, что в настоящий период времени раскрывается ряд контрреволюционных шаек, которые посягали на партию и Правительство сов. власти. Раскрытие подлых шпионов, убийц показывает, как ловко маскировались на протяжении ряда лет враги народа. А посему вопрос, какой у меня назрел, далее молчать я не могу. Я хочу его заострить для вашего внимания.

Ранее, как Вам известно, я работал в опероде, т.е. 1932г., ныне 1 отд. начальником был тогда Катомин М., заместителем по охране Грюнвальд. Катомин, как Вам известно, арестован и осужден, но тов. Грюнвальд продолжает работать на таком же ответственном посту, как и был, хотя он же не в меньшей степени виноват в убийстве С.М. Кирова, а более. Этот вопрос я выдвигал в конце февраля 1935г. перед т. Бойцовым, каковой ограничился только тем, что пред"явил мне фотокарточки террористов, опознаю ли я тех лиц, каковых я задерживал во время работы. Убийцу Николаева 2 раза задержал: один раз у здания НКВД, одет был в кожаной тужурке с портфелем, лично я задержал, т.е. я шел за Мирончичем в четырех-пяти шагах из Смольного и сзади шел подлец Николаев, какового я у здания НКВД у 4 парадной сдал милиционеру и продолжал идти дальше, провожая до дома, где жил Киров. Второй раз я шел сзади Мирончича из Смольного на таком же расстоянии и рядом со мною неизвестно откуда появился этот же подлец Николаев, брать его я никак не мог, так как находился вблизи охраняемого, а посему я его покрыл с т. Петровским, какового впоследствии перевели от нас в ОРУД. За то, что шел близко за т. Кировым и задержанный оказался членом ВКП(б) Катомин заявил мне, что уволит за такие задержания из органов, отнимет партбилет и тогда я попрыгаю. После разговора с вышеуказанным принялся за меня Грюнвальд, лаская меня матом, и сказал ну-ка покажи твой билетик партийный, на что я ему ответил: вались, не нравлюсь, гони, а так как вы диктуете я работать не буду, это не охрана, а

трепотня. После чего через некоторое время было оперативное собрание, где Грюнвальд заострил вопрос о пребывании меня далее в органах. Я же выступил и заявил, что такая охрана негодна, что это не охрана, а только будем свидетелями убийства, на что от т.Грюнвальда получил ответ - не ваше дело, как я вам говорю, так и делайте, а нам не указывайте. На этом и кончилось. Через некоторое время я задержал Шацкого - террориста у парадной, где жил Киров, какового привезли в отдел, он оказался членом ВКП(б), а посему освободили и Грюнвальд поручил Иванову Карлу, ранее работавшему дежурным по опероду, последний в настоящий момент на пенсии, найти меня. Вечером я был вызван в отдел, где Катомин отказался говорить со мною, а стал говорить со мною Грюнвальд, каковой распушил меня матом так, что я заявил ему или же увольте или же переведите в другой отдел, а издеваться над собою не позволю и такую бесшабашную работу я не могу себе представить. Он ничего не ответил, сказал только - убирайся вон и на другой же день был переведен на работу к зданию НКВД. Можно было бы привести еще ряд примеров, каковые характеризуют о темном деле благодаря такой бесшабашной охраны только и могло быть так, как произошло 1 декабря. И вот, видя прошлое и настоящее, приходится задуматься, нет ли сейчас какой маскировки. О вышеизложенном я беседовал в 1936г. с т.Алехиным, но существенного ничего не получил. Все изложенное это не голословно, работавшие ранее сотрудники знают отношение Грюнвальда к охране, умалчивать о вышеизложенном я более не могу, хочу поставить вас в известность, нет ли в убийстве Кирова причастности Грюнвальда, так как бесполковая такая охрана, каковая была, она должна была привести к этому. Странно было, что когда была комиссия из Москвы после убийства Кирова не с одним разведчиком охраны не поговорила, как была работа поставлена тогда. Можно было бы тогда вскрыть более разных фактов, каковые привели к вышеизложенному. А посему я, как член ВКП(б), умалчивать более не могу и хочу поставить вас в известность о лице, каковой несет охрану нашего вождя, зная то, что как ранее относился к охране вождей, не таится ли что в этом человеке. Враг еще не разбит до конца, еще много нужно положить трудов для удаления врагов народа и всякое, что является подозрительным, я как рядовой сотрудник, обязан сигнализировать старшее начальство, дабы не получилось, как произошло 1 декабря 1934г: Считаю, что сигнал не будет ущербом, а только помощью руководству чекистов.

Сотрудник особых поручений

- В. Тышкевич

18.УП-37г.

В е р н о: *Жилин*

Начальнику 1-го отд.УГБ НКВД ЛО

полковнику ФИДЕЛЬМАНУ

Сотр. Особ. поручений
сержант В. Тышкевич

Р А П О Р Т

В дополнение к ранее поданным рапортам, доношу, что после ареста бывшего начальника 4-го отд. оперода Катомина, оказавшегося врагом народа, спустя несколько времени, в отдел пришла жена вышеуказанного к т. Терещенки, последний пригласил ее в кабинет, где помещался вышеуказанный враг, отдал ей несколько свертков из шкафа, плащ и револьвер системы Мавзер в деревянной кобуре, после чего дал ей машину, на какой она уехала из отдела. До 1937г. мне не было известно, что бывший нач. оперода Губин, секретарь отдела Максимов, нач. 4-го отд. Катомин являлись заклятыми врагами народа и вот, когда узнав, что эти наймиты иностранных государств способствовали убийству Кирова, то, проанализировав всю прошлую работу оперода, как ранее я указывал в рапортах, я третий раз хочу довести до сведения вышестоящего начальства, что нет сомнения, что в ныне первом отделе еще остались корни. Подробно не буду останавливаться на личностях, так как я уже писал ранее, но упомяну еще раз о т. Грюнвальде, он тесно связан был с охраной Кирова, с Катоминым он составлял планы охраны липовые, если можно так назвать. Несмотря на то, что рядовые сотрудники говорили, в том числе и я, что такая охрана никуда не годная, что если мы будем так охранять, то только будем свидетелями, если произойдет убийство, а пользы никакой не принесем, что нужно иначе нести охрану. Но Грюнвальд отвечал: "Не ваше дело, как говорю, так и делайте, ваш нос не дорос указывать" и когда я настойчиво говорил Грюнвальду, то он прямо говорил мне: "Ты поговоришь у меня, я сделаю тебе - отбирау партбилет и выгоню с волчьим билетом, никуда не поступлюсь работать". То напрашивается вопрос, если тебе, т. Грюнвальд, была дорога партия, если ты не имел ничего общего с этими наймитами презренными, почему, т. Грюнвальд не поступал как чекист и как коммунист не шел навстречу рядовым сотрудникам, чтобы они смогли сохранить жизнь нашего славного вождя С.М. Кирова и не допустить такого злодей-

ского убийства, а Грюнвальд мало того, что не слушал честных коммунистов, преданных партии Ленина-Сталина, а подобрал себе двух, товарищами назвать нельзя, бандитов иностранной разведки, как оказались теперь, и сделал их старшими при себе, это Павзер- латыш и Пиатровский, ныне арестованные. Вот когда в памяти начинаешь анализировать все это, то и понятно, почему были такие отношения ко мне, когда я вскрывал все эти контрреволюционные методы работы. Можно было бы привести еще ряд примеров, как и колесо на ходу отвалилось от машины, когда ехал Киров, но думаю, что эти рапорта достаточно характеризуют т.Грюнвальда со всех сторон.

Второе это Терещенко после ареста Катомина. Я как-то случайно зашел, где помещался Терещенко и Грюнвальд и слышал разговор Терещенко, что теперь все кончено, нам не быть в опероде, когда я вошел, то замолчали. Терещенко также был связан с Катоминым, т.е. был его правая рука и не мало сотрудников честных, каковые ему мешали, он старался изжить из оперода и нет сомнения, что, составляя планы охраны с Катоминым, он как коммунист не видел, что творятся контрреволюционные дела, такого положения не может быть. И вот когда меня новое начальство выдвинуло на должность сотрудника особых поручений, то т.Терещенко при Кашанове сотрудник 1-го отд. заявил, что все равно я постараюсь, что Тышкевича уволят из первого отдела и из органов, этим самым я хочу добавить, что Терещенко чувствует, что я прошлую работу знаю и его связи, а посему не буду молчать и доложу старшему начальству все подробно как было. Я думаю, что ранее поданные мною рапорта на имя нач. 1-го отд. Грюнвальд и Терещенко сумели прочитать их, а посему и высказал Терещенко свое мнение при Кашанове, почему он старается, чтобы меня куда-либо спихнули, чтобы я не смог писать больше о прошлом, так как этими рапортами я обрисовываю ихнюю прошлую работу. Но я сталинский лозунг помню хорошо, что очищать наши ряды должны все, кто стоит за дело Ленина-Сталина, чтобы страна Советов была для фашизма непреступной крепостью. Все вышеизложенное не голословно, а характеристика вышеуказанных.

Сотр.особ.поручений
сержант

- В.Тышкевич

На 3 листах
20.XII-37г.

В е р н о: Жакимов

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1938г. мая 23 дня. Я, оперуполном.ОУ - мл.лейтенант гос.безоп.-
ИВАНОВ, допросил в кач.свидетеля:

ТЫШКЕВИЧ Владимир Яковлевич, 1907г.рожде-
ния, ур.г.Гомель, жит.Л-град, Свечной пер.
3, кв.26. т.1-39-44, русский, гр.СССР,
сотрудник особых поручений НКВД СССР. В
данное время в распоряжении ОК УНКВД ЛО.
Отец в прошлом рабочий. В данное время
пенсионер. Женат. На иждивении жена - Анна
Максимовна, образ.7-ми летка. Член ВКП(б)
с 1930г., не судим. В Кр.Армии служил с
1930 по 1932г.

Предупрежден об ответственности за дачу ложных показаний по
ст.95 УК.

ВОПРОС: Был ли такой случай, когда лично вы задерживали терро-
риста Николаева?

Ответ: Да, таких случаев было два. Сам я не задерживал террориста
Николаева, а задерживал по моему указанию милиционер, который направ-
лял Николаева по инстанции в милицию, а оттуда в б.оперод НКВД по
Лен.обл., откуда Николаев немедленно освобождался.

ВОПРОС: При каких обстоятельствах и когда задерживался Николаев?

ОТВЕТ: В 1934г. я находился в отделении б.оперода по охране пра-
вительства. Примерно в августе месяце 1934г. я, б.сотрудник оперода
Пиотровский Петр и б.оперкомиссар С.М.Кирова Борисов от самого Смоль-
ного сопровождали С.М.Кирова до дома, т.к. он шел пешком. Это было око-
ло 18-19 ч.вечера. От самого Смольного вслед за С.М. пошел какой-то
человек, одетый в кожаную тужурку, в русских сапогах. Ростом ниже сред-
него. В руках неизвестного находился кожаный портфель черного цвета.
Видя это, я приблизился к неизвестному и пошел за ним на расстоянии
3-х шагов, а С.М. шел впереди в 5-7 шагах с Чудовым. Дойдя до здания
НКВД по ул.Воинова, Миронч стал переходить улицу на правую сторону
к Литейному мосту. Незнакомый также пытался переходить улицу, но по
моему указанию был задержан милиционером, который находился на углу
пр.Володарского и ул.Воинова. Я видел, что милиционер сразу же отпра-
вил задержанного на 4-ю парадную.

Примерно через 10-15 дней после этого, по выходе С.М.Кирова из
аллеи от Смольного, этот же самый гр-н снова пошел вслед за Мирончом.

Сопровождая Сергея Мироныча и узнав этого типа, которого я задерживал 10-15 дней тому назад, я насторожился и пошел вслед за этим незнакомым не более как в 2-3-х шагах от него. Дорогой милиционера мне не пришлось встретить, а поэтому от самого Смольного до квартиры С.М. Кирова я все время шел рядом с этим незнакомым. При входе С.М.Кирова в парадную дома № 26/28 по Кировскому пр. незнакомый посмотрел вслед С.М.и пошел к Б.проспекту. Проводив С.М., я сообщил милиционеру по имени Сеня, фамилии не знаю, но он всегда дежурил у дома С.М.Кирова, и незнакомый вторично был задержан и доставлен в 17-е отделение милиции. О результате этого задержания меня никто ничего не спрашивал, но в тот же день, в конспиративной комнате дома № 26/28 по Кировскому пр. наш непосредственный начальник Грюнвальд Герберт Янович, собрав весь наличный негласный состав, работавший в тот день, сделал нагоняй нам за такое задержание и предупредил всех, чтобы таких задержаний членов партии больше не было, а сопровождая С.М.Кирова, близко не ходить за ним, а лишь вести наблюдение не ближе как на 150-200 шагов от него. Этот инструктаж Грюнвальд проводил в связи с тем, что когда я сопровождал второй раз С.М.Кирова, идя вместе с подозрительным суб"ектом не более как в 5-7 шагах от С.М.Кирова, Грюнвальд обгонял нас на машине с целью проверки охраны и видел, что я нарушаю его установки и иду от С.М.Кирова в 5-7 шагах.с неизвестным.

Недели за 2-3 до убийства С.М.Кирова по моему указанию был задержан у парадной С.М.Кирова Шацкий, оказавшийся террористом. Он стоял у торгсина, который находится в доме, где проживает С.М.Киров, около 1,5 часов. Видя, что Шацкий ведет себя довольно подозрительно и замечает №№ проходящих машин, я сказал милиционеру, чтобы его задержали. Когда Шацкий был доставлен в оперод к Котомину, я уже находился дома. За мной послали машину и привезли меня в оперод к Котомину. Войдя к Котомину, я увидел, что у него в кабинете сидит задержанный мною. Тут я впервые узнал, что это был Шацкий. Котомин начал с того, что закричал на меня и обложил матом. Тут же сказал Грюнвальду: "Разберись с ним". Грюнвальд стал меня ругать самыми непристойными словами за то, что я не исполняю приказания, хожу по пятам Мироныча, задерживаю без всяких оснований членов партии и т.д. Тут же Грюнвальд меня предупредил, что если я и в дальнейшем так буду работать, то от меня будет отобран партбилет и с работы выгонят с таким паспортом, что я никуда не поступлю работать.

- 3 -

ВОПРОС: Кто непосредственно руководил охраной С.М.Кирова?

ОТВЕТ: Н-ком отделения по охране являлся Котомин, но непосредственно мною и другими сотрудниками, охраняющими С.М.Кирова, руководил Грюнвальд.

ВОПРОС: Какие вам давал установки Грюнвальд в вопросах сопровождения С.М.Кирова?

ОТВЕТ: Важнейшей установкой Грюнвальда была установка в пути держаться от С.М.Кирова как можно дальше, не ближе 150-200 метров. Давая такие установки, Грюнвальд об"яснял их тем, что Мироныч не любит, когда видит охрану. Такая установка Грюнвальда была направлена явно на то, чтобы создать условия для покушения на С.М.Кирова, т.к. в таком интервале от охраняемого об"екта может произойти что угодно, независимо от воли наблюдающих сотрудников.

ВОПРОС: И сотрудники беспрекословно выполняли такие установки Грюнвальда?

ОТВЕТ: Да, выполняли. Если эти установки не выполнялись, то сотрудник рисковал попасть в немилость. Таких сотрудников посылали в лагеря, увольняли и т.п. Сопровождая Мироныча дважды на расстоянии 5-7 шагов от него, когда за ним шел неизвестный, я это делал на свой риск и благодаря этому неоднократно имел предупреждения от Грюнвальда получить волчий паспорт. Необходимо указать, что эти установки Грюнвальд систематически проверял. Если сотрудник пошел за охраняемым об"ектом, то он обязательно поедет на машине по этому маршруту и проверит. Если оказывалось, что его установки не выполнялись, то Грюнвальд применял меры воздействия, о которых мною указано выше.

ВОПРОС: Вы сказали, что по вашему указанию террорист Николаев дважды был задержан, но затем освобожден безнаказанно. Откуда вы знаете, что это был Николаев, если вы не знали его в лицо.

ОТВЕТ: Николаева я узнал уже после совершения теракта. Когда из Москвы приезжали члены ЦК ВКП(б) и Правительства, то Николаева на машине привозил в Смольный Медведь с кем-то. Я стоял тогда у особого под"езда Смольного и видел, как Медведь и другой неизвестный для меня военный выводили Николаева из машины под руки. Одет он был в ватную фуфайку защитного цвета и в русских сапогах. Я сразу же опознал его и вспомнил, что я его дважды задерживал на маршруте С.М.Кирова.

ВОПРОС: Вы тогда заявили об этом кому-нибудь?

ОТВЕТ: Тогда я не знал, что делать и кому заявлять. Мне тогда казалось, что нас, как негласных сотрудников вызовут и спросят нас, но этого не случилось. Когда начальником оперода стал Алехин, я ему сразу же заявил об этом и написал рапорт. Со мной Алехин ничего не говорил, а через несколько дней меня вызвал помощник Алехина Бойцов. Последний вызвал меня, показал альбом террористов для опознания, где находились Николаев и Шацкий. Я опознал этих террористов и сказал об этом Бойцову, но он мне ничего не ответил.

ВОПРОС: Кто может подтвердить, что по вашему указанию террорист Николаев дважды задерживался и отпускался б.руководством оперода, в частности Котоминым и Грюнвальдом?

ОТВЕТ: В первом случае задержание террориста Николаева может подтвердить б.дежурн.по опероду Иванов Карл, в данное время по болезни уволен из органов, а его жена работает где-то в УНКВД ЛО. Иванов знает, что по моему указанию задерживался Николаев. Иванов также знает и о задержании по моей инициативе террориста Шацкого. Во втором случае задержания Николаева знает милиционер Сеня, который стоял на посту у дома С.М.Кирова и по моему указанию задерживал Николаева.

ВОПРОС: Грюнвальд с кем был в близких личных отношениях?

ОТВЕТ: Его другом был н-к отделения Котомин, секретарь оперода Максимов, пом.нач.отделения по охране Правительства Терещенко Николай и какой-то наш сотрудник, носит очки, по национальности латыш, фамилии не знаю, в форме со знаком отличия З прямоугольника. При этом необходимо указать, что Грюнвальд старался окружить себя своими людьми. Он на парадную к С.М.Кирова устроил на работу каких-то латышей, фамилий их не помню, но знаю, что все они имели связь с заграницей. Старшими нашей группы по охране Грюнвальд принял на работу Паузер и Пиотровского, оба они арестованы.

ВОПРОС: Что вы еще можете показать.

ОТВЕТ: Я хочу отметить еще один факт. Грюнвальд был близким человеком врагу народа Губину. Летом в 1934г. С.М.Киров выезжал в какую-то длительную командировку. В качестве сопровождающих С.М.были посланы враги народа Гульбис, Малий и еще кто-то. Вместе с этими врагами был командирован и Грюнвальд. Такой подбор охраны С.М.Кирова я считаю не случайным. Грюнвальду тогда доверяли враги как своему человеку. Вспомнил. Вместе с Гульбисом, Малием, Грюнвальдом были посланы Пиотровский и Паузер. Все оказались врагами народа и давно уже арестованы, кроме Грюнвальда.

- 5 -

Необходимо еще указать на один факт, когда произошла авария машины С.М.Кирова на полном ходу. Это было, кажется, в 1933г. С.М. ездил на охоту. Грюнвальд организовывал охрану С.М. и транспорт. В пути у машины С.М. на полном ходу отскочило колесо. Но, к счастью, тогда ничего не случилось. За это было арестовано несколько человек, но все они были освобождены через 15 дней. Об этой поездке может подробно рассказать сотрудник 1-го отдела Козаков Степан, который тогда сопровождал С.М. на охоту.

Больше ничего показать не могу. Протокол написан с моих слов и мне прочитан.

Тышкевич.

Допросил оп.уполн.ОУ - мл.лейтенант гос.безоп.Иванов

В е р н о: *Жилиев*

Копия.

ОУ УНКВД ЛО

З а я в л е н и е

Бывшего сотрудника 1-го
отдела УНКВД ЛО Иванова
Карла Ал-дровича,
26.У-38г.

По поводу задержания террориста Николаева мне известно ниже-
следующее. Во время моей работы в опероде я занимал должность отв.
дежурного по опероду. Как помню, летом 1934 года Николаев в мое де-
журство был задержан два раза: 1-й раз он был задержан сотрудником
оперода т.Тышкевичем на ул.Войнова и был доставлен в оперод и сдан
нач.охраны Правительства Катомину, от которого я узнал, что Николаев
был передан в СПО, где он, пред"явив партбилет и как сотрудник Смоль-
ного был освобожден, 2-й раз он был задержан на ул.Красных Зорь
26/28 сотрудником оперода т.Паузером и опять был доставлен в оперод
и освобожден. За задержание вторично Николаева сотрудники получили
выговор от Катомина и нач.оперода Губина за то, что плохо работают
и задерживают не того, кого следует, по поводу задержания Николаева
3-й раз может сообщить мой сменщик деж. по опероду в это время т.Мур-
зин, который работает где-то на Московском вокзале, направленный там
на работу отдел кадров УНКВД ЛО. Кроме того, прошу вызвать на допрос
быв.сотрудника оперода т.Паузера, проживающего на ст.Лохта, который
может дать более важные сведения о задержании Николаева о работе
по охране Правительства, т.к. он лично с С.М.Кировым часто ездил
за город, особенно я знаю, что он зимой ездил в Лугу Рапти, где с
С.М.Кировым ловил рыбу, это из его слов, больше я лично сообщить
не могу ничего относительно Николаева, но при допросе относительно
охраны правительства лиц, интересующих Вас, могу быть полезным,
т.к. в опероде работал с 1921 по 1936 год.

К.Иванов.

В е р н о: *Жиликов*

ПРОТОКОЛ ДОПРОСА

1938г., мая 26 дня. Я, оп.уполн.ОУ - мл.лейтенант гос.безоп.
ИВАНОВ допросил в качестве свидетеля:

ИВАНОВ Карл Александрович, 1897 г.р., ур.г.
Рига, жит.Л-град, ул.Зодчего Росси № 1/3,
кв.79, латыш, гр.СССР, пенсионер, б.сотрудник
НКВД, работал в орг.с 1919 по 1936г. До рев.
служил в старой армии рядовым, после рев. в
Красной Армии, женат, на иждив.ребенок 15 лет,
образ.низшее, чл.ВКП(б) с 1918г., не судим, в
Кр.Армии с 1918 по 1920г.

Предупрежден об отв.за дачу ложных показаний по ст.95 УК.

ВОПРОС: Что вы знаете по поводу задержания террориста Николаева летом в 1934г.?

ОТВЕТ: Мне известно о двух случаях задержания террориста Николаева летом в 1934 году. Первый раз Николаев был взят с маршрута С.М.Кирова по указанию сотрудника б.оперода Тышкевича. Это было примерно в августе м-це 1934 года. Я тогда дежурил по опероду и задержанный Николаев был доставлен ко мне. Проверив у Николаева партбилет, я направил его к н-ку отделения Котомину. Когда я спросил Котомина, куда он дел Николаева, то Котомин ответил, что он уже освобожден, т.к. Николаев зря был задержан.

ВОПРОС: В чем был одет Николаев и приметы его?

ОТВЕТ: Николаев был в штатском платье. В русских сапогах. С черным кожаным портфелем. Он ниже среднего роста. Подробно примет не помню.

ВОПРОС: Когда Николаев был задержан второй раз?

ОТВЕТ: Второй раз Николаев был задержан вскоре после первого задержания. Хорошо знаю, что на этот раз он был задержан у дома С.М.Кирова на ул.Кр.Зорь. Не знаю, по чьему заданию был задержан Николаев в этот раз, но в оперод его доставил б.сотрудник отделения по охране С.М.Кирова т.Паузер Карл Михайлович. Насколько я помню, это было перед вечером. Николаев опять был сдан Котомину, которым он и был освобожден.

ВОПРОС: Николаева никто не обыскивал в опероде?

ОТВЕТ: Я лично не видел, чтобы Николаев подвергался личному досмотру.

ВОПРОС: Как реагировали Котомин, как начальник отделения и Грюнвальд, как его помощник, на неоднократные задержания террориста Николаева?

ОТВЕТ: Мне хорошо известно, что Котомин и Грюнвальд сильно ругали Тышкевича и Паузер за то, что они задерживают того, кого не следует задерживать. Котомин и Грюнвальд Тышкевичу грозили увольнением, за неисполнение распоряжений Грюнвальда по поводу того, чтобы Тышкевич не подходил близко к охраняемому объекту, в частности к С.М. Кирову, но т.к. Тышкевич нарушал эти установки Котомина и Грюнчальда, то ему всегда говорили, что "ты негодный работник, тебя надо выгнать" и т.п.

ВОПРОС: Какие установки давал Грюнвальд сотрудникам, охранявшим С.М.Кирова?

ОТВЕТ: И Котомин и Грюнвальд всем сотрудникам давали установки, чтобы во время пути от С.М.Кирова быть как можно дальше. Все это мотивировалось тем, что С.М.Киров не любит, когда замечает охрану. На каком расстоянии должны были находиться сотрудники от С.М.Кирова, я не могу сказать.

ВОПРОС: Со стороны сотрудников были заявления, что такая охрана не обеспечивает безопасность С.М.Кирова?

ОТВЕТ: Все сотрудники неоднократно заявляли Котомину и Грюнвальду, что такая охрана С.М.Кирова бесполезна и не обеспечивает безопасности, но Котомин и Грюнвальд всегда говорили, что не ваше дело, вы не умеете работать.

ВОПРОС: Сотрудник Тышкевич задерживал террориста Шацкого?

ОТВЕТ: Да, задерживал, но где Тышкевич задерживал Шацкого не помню. После этого задержания Грюнвальд также ругал Тышкевича и грозил увольнением за то, что он не тех задерживает, кого надо.

ВОПРОС: С кем находился в близких отношениях Грюнвальд?

ОТВЕТ: В самых близких отношениях с Грюнвальдом находились Губин - б.нач.оперода и Хвиюзов - нач.отделения, враги народа. Грюнвальд является их ставленником и находился всегда под покровительством этих врагов.

Показание написано с моих слов верно и мне прочитано.

К.Иванов

Допросил оп.уполн.ОУ, мл.лейт.ГБ - Иванов

В е р н о: *Жиликов*